

我国成功发射泰景三号01卫星等22颗卫星 创造一箭多星新纪录



新华社海南文昌2月27日电(李国利 黄国畅)2月27日11时06分,我国在文昌航天发射场使用长征八号运载火箭成功将22颗卫星发射升空,创造我国一箭多星新纪录。

据介绍,卫星顺利进入预定轨道,发射任务获得圆满成功。

这22颗卫星分别是泰景三号01卫星、泰景四号01卫星、海南一号01/02星、文昌

一号01/02星、吉林一号高分03D10-18星(9颗)、吉林一号MF02A01星、巢湖一号卫星、创星雷神号卫星、天启星座19星、星时代-17卫星、启明星一号卫星、西电一号卫星,主要用于提供商业遥感信息、海洋环境监测、森林防火减灾等服务。

这次任务是长征系列运载火箭第409次飞行。

研究显示养宠物有助老年人大脑健康

新华社北京2月27日电 美国神经病学学会近日发布的一项研究显示,养狗、猫等宠物可以减缓老年人认知能力下降的速度,有助老年人大脑健康。

美国密歇根大学的研究人员分析了1369名平均年龄为65岁的老年人的健康数据。这些老年人在研究开始时认知能力都正常,53%的人养宠物,32%的人长期养宠物(养宠物时间达5年及以上)。这些人接受了多项认知测试,包括数字计数和单词回忆等常见测试。研究人员利用这些测试结果评估出一个综合认知分数,分数范围为0至27分。

结果显示,6年后,与不养宠物的老年

人相比,养宠物的老年人认知分数下降速度较慢,这种差异在长期养宠物的老年人中更为明显。长期养宠物的老年人6年后平均认知分数比不养宠物的老年人高1.2分。

研究人员表示,此前研究表明,养宠物有一些健康方面的好处,如降低血压等;而他们的新研究发现,养宠物还可以防止认知能力下降。一个可能的原因是,压力会对认知功能产生负面影响,而养宠物有助于减缓压力。另外,养宠物还可能增加主人的体力活动,进而有益大脑健康。

这项研究将于4月举办的美国神经病学学会年会上发表。

应用目录清单达160项,涵盖就医购药、交通出行、文化旅游等领域—— 社保卡多种功能你知道吗

作为我国民生服务的重要发展方向,社保卡居民服务“一卡通”已成为衡量民生水平的一项基础性指标,对绝大多数城乡居民来说,它是生活中不可或缺的一项服务。近年来,不少地方都在探索建立以社会保障卡为载体的“一卡通”服务管理模式,你对社会保障卡了解多少?你会使用它哪些功能?

一张功能多样的卡

2022年初,办理好退休手续的江苏省镇江市居民刘惠玲收到了第一笔退休金,不过与在职期间不同,这笔钱是从社保卡上领取的。“过去我都是用社保卡看病买药,现在连养老金都从社保卡里支取了,我手里的第三代社保卡功能多得想不到,还可以到南京、扬州乘坐公交车、逛公园。”刘惠玲说。

我国第一张社保卡于1999年发出,最先启用的是医保功能,广大居民都是从问诊购药开始认识社保卡的。今天,全国社保卡“一卡通”应用目录清单已达160项,涵盖了人力资源和社会保障、就医购药、政务服务、惠民惠农补贴资金发放、交通出行、文化旅游、养老服务、残疾人服务、助学金发放等应用领域。可以说,社保卡功能的不断拓展在一定程度上增加了服务民生的深度。

记者从人力资源和社会保障部了解到,目前人社领域95项应用已普遍开通用卡,民众刷实体卡或者电子卡扫码即可快捷享受服务,比如青年人办理参保登记、享受就业服务;中年人参加职业培训、办理社保关系转移;老年人进行待遇资格认证、社保权益查询等,都可以线上线下“一卡办”。

在北京市东城区公共服务大厅提供就业指导的国家首席职业指导师赵家强告诉记者:“经常有年轻人来咨询就业问题,其实很多都能直接在手机中的电子社保卡上申请办理,比如就业登记、失业登记、职业介绍、享受就业扶持政策申请、就业援助申请等。”

社保卡不仅延伸出很多新功能,最基础的医保服务也和过去大不一样了。记者了解到,实体社保卡目前已全面支持各地就医购药、工伤医疗费结

算,以及跨省异地就医直接结算。截至2021年底,16个省份的138个地市已实现电子社保卡就医购药。近日,人力资源和社会保障部和国家医保局“总对总”通道正式开通,支持电子社保卡和医保电子凭证在就医购药领域并行使用。

一张改善民生的卡

探索以社会保障卡为载体建立居民服务“一卡通”,在交通出行、旅游观光、文化体验等方面率先实现“同城待遇”,是民生保障工作前进的方向。截至2021年底,全国社保卡持卡人数已达13.52亿,普及率95.7%,其中第三代社保卡持卡人数1.38亿,很多民生福利都通过社保卡这一载体落到实处。

惠民惠农方面,目前,31个省份的部分地市通过社保卡银行账户发放惠民惠农补贴资金。四川是全国最早全面实现“一卡通”资金发放的省份,各类惠民惠农财政补贴资金统一通过社保卡银行账户发放,实现对民生资金的全过程有效监督,杜绝虚报冒领、截留挪用、吃拿卡要等腐败现象。

交通出行方面,山西、吉林、浙江、江苏、安徽、广东、海南等19个省份的部分地市已实现凭社保卡乘坐城市公共交通。

文化旅游方面,浙江、江苏、安徽、河南、海南、四川、广东、天津、重庆等20个省份的部分地市实现凭社保卡进图书馆、博物馆、公园、景区等。

养老助老方面,各地普遍开展社保卡加载老年人服务功能,如养老金领取、养老保险待遇资格认证、适老化服务等。比如福建厦门通过在医疗机构的预检分诊闸机上增加识别社保卡的功能,老年人持社保卡通过闸机时,系统会自动读取社保卡身份信息,并上传到闽政通信息系统,系统获取参保人健康码信息后,即可自动完成查验工作,解决了老年人就医前手忙脚乱掏手机、看健康码的问题。

此外,宁夏、青海、山东、海南、江西等地的社保卡还加载了残疾人服务功能,江西、山东、海南、重庆、西藏等地的部分地市通过社保卡银行账户发放职工工资、办理公积金。

一张智能便捷的卡

2018年4月22日,人社部在福州首届数字中国建设成果展览会上签发首张全国统一的电子社保卡。此后,社保卡不断实现线上线下全面打通,更多元的服务生态圈正逐渐形成。目前,电子社保卡领用人数超过5亿,人口普及率35.4%,可通过400多个APP、小程序等渠道获取电子社保卡服务,2021年全年累计提供线上服务112.51亿人次。人社部信息中心副主任宋京燕介绍,电子社保卡与实体社保卡一一对应、状态相同、功能相通,是社保卡的两种形态,为持卡人带来线上线下自由选用的便利服务。

怎样申领电子社保卡?现在,很多地方实现了实体社保卡申领“立等可取”,电子社保卡实现“同步申领”,已申领实体社保卡的群众可以在手机上申领电子社保卡。

电子社保卡增加了哪些功能?据了解,电子社保卡开通了62项全国服务,涉及就业创业、社会保险、人才人事、劳动关系、社保卡服务等方面,各省市属地服务开通1000余项。其中使用频率比较高的“就业在线”,是汇聚各地、各类人力资源服务机构的“旗舰店”,实现招聘求职信息汇聚、共享和发布,支持跨区域、跨层级开展招聘求职服务。如今,全国已有202家各类人力资源服务机构入驻平台,累计发布1635万个岗位信息,注册用户1672万人,用户累计访问9196万次,当前有效岗位811万个。

各地在推进电子社保卡智能化使用方面各有高招。在广东江门,市民通过电子社保卡“扫一扫”即可快速登录社保卡自助服务机办理老年人审、社保余额查询、社保缴费查询、凭证打印等人社业务;江西新余对接全国社保卡服务平台,群众通过电子社保卡二维码,就能在商超购物支付,实现电子社保卡移动支付,为居民日常生活消费提供了全新、安全、便捷的服务方式。

(记者 敦 蓉) 来源:新华网